

AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Noérlanas, 34

Santiago, miércoles 8 de enero de 1941

Teléfono número 1327

N.º 4.353

Traslado del coro catedral

AL MUY ILUSTRE CABILDO COMPOSTELANO

El problema del traslado del coro catedral estriba en su difícil y nueva colocación. Los partidarios de su traslado no abarcan más que una mitad del problema, y desde luego, considerado así de un modo parcial, tienen toda la razón. ¿Cómo se va a negar que la nave mayor de la Basílica compostelana ganaría en belleza y perspectiva, una vez libre de toda obstrucción, al ser contemplada en toda su magnitud, desde el Pórtico de la Gloria hasta el altar mayor? Hasta aquí, todos estamos de acuerdo. Pero la dificultad aparece, una vez quitado el coro de su actual emplazamiento, colocarlo en otro lugar donde no sea un estorbo. Y en efecto, aquí está el escollo insuperable. El coro fuera de su actual emplazamiento constituye un estorbo y no tiene una adecuada y natural colocación.

Si el coro se aproxima al altar mayor, se suman en un reducido espacio dos decoraciones barrocas, lo que daría un resultado sumamente enojoso.

La única solución sería prescindir del mismo para no restar grandiosidad y belleza al altar mayor y a su suntuoso baldaquino.

Los partidarios del traslado del coro preconizan la deparación del primitivo estilo románico de la Catedral. En efecto, la nave mayor liberada del coro, quedaría restaurada en su primitiva belleza. Pero siguiendo esta teoría y tendencia hacia la pureza del estilo original, pronto nos hallaríamos en pugna con toda la decoración barroca desarrollada en el templo, llevada al más alto grado de esplendor en su altar mayor y baldaquino.

Conviene recordar, como hasta hace años se enseñaba en España, que el arte barroco era una decadencia en la historia de la arqueología nacional. Vino luego una reacción que colocó al arte barroco en el nivel más alto que le correspondía. Coincidentes con la nueva orientación, fueron la pasión encendida por el Greco y Góngora, tachados también de conceptuosos y decadentes. Esto enseña cuán precarios son en arte los dogmas y las definiciones de carácter absoluto, lo cual merma la autoridad de academias y peritos profesionales.

Ahora son considerados el altar mayor de la Catedral y su baldaquino como verdaderas joyas de belleza. ¿Cómo no recomendar la mayor prudencia en materia de arte y tratándose de nuestra hermosa Basílica?

La liberación de la nave mayor y la traslación del coro, crean nuevos problemas difíciles de obtener una solución clara y satisfactoria. El principal entre ellos sería su nueva colocación, y si el nuevo emplazamiento podría afectar y restar belleza al magnífico altar mayor.

Y es que la Catedral que se ha ido haciendo en el tiempo, es una obra de armonía y toda ella constituye un equilibrio perfecto. Tocarla a una parte esencial de la misma, es arriesgarse a romper este equilibrio de siglos y dejar abierta la dificultad de hallar otra vez esta armonía lograda. ¿Por qué no se concede a la sabiduría de la antigüedad el acierto de haber hallado en su tiempo, la fórmula precisa del emplazamiento del coro?

La significación de un templo va más allá del arte, y entra en la esfera del sentimiento religioso, donde ya no pueden acompañarnos con la misma autoridad arqueólogos y académicos, aquí, en la devoción estamos en un terreno puramente sentimental y popular, y nada valen las fórmulas abstractas y frías de un tratado de arqueología.

Esta cuestión que afecta de un modo fundamental a nuestra Basílica hay que juzgarla con la razón y con el sentimiento, sobre los libros y tratados de arte, pero también con la más profunda devoción, pensando y orando, acaso de rodillas.

Son muchas las generaciones que se han prosternado ante ese magnífico altar mayor, infinitas las preeces y oraciones elevadas entre las nubes de incienso que han acariciado sus molduras y relieves, sus reflejos y destellos, y toda esta piedad viva, palpitante, estremecida de emoción en sus naves del templo, debe entrar en consideración en este problema, que si es artístico, es también y de modo fundamental, un problema de devoción cristiana.

está situada lejos de la civilización, en la región de las arenas estériles. Esta escuadrilla simboliza la unidad del Imperio en la lucha común.

Londres, 7.—Comunicado del Ministerio del Aire: «En el día de ayer, nuestros aparatos «Blenheim» del servicio costero atacaron tres mercantes enemigos en las costas de Noruega, averigiando ligeramente a uno de ellos. Los aparatos «Blenheim» del Mando, atacaron también a los navíos depositados enemigos a lo largo de las costas holandesas y uno de nuestros aviones acertó directamente con una bomba a uno de los navíos en la proa. Este buque despatzaba unas 5.000 toneladas.»

El Cairo, 7.—El comunicado del Cuartel general de las fuerzas aéreas británicas en el Oriente Medio, dice que el lunes fueron efectuados nuevos ataques sobre Tobruk por los aparatos de la Royal Air Force. Las bombas cayeron sobre las orillas del puerto y sobre los objetivos militares de la ciudad, pero no se han podido obtener detalles completos sobre los daños producidos.

También fueron bombardeados Derna y Kartuba. Un aparato enemigo tipo Fiat CR 42 fué derribado y otro caza probablemente destruído.

Añade, el comunicado que en Bardia los ingleses se han apoderado de 40 aparatos italianos destruídos a consecuencia de los bombardeos.

En Albania — prosigue el parte — fué atacada nuevamente la ciudad de Valona. El vuelo fué emprendido en malas condiciones atmosféricas con nubes bajas. Se vió que las bombas hacían explosión sobre las construcciones y depósitos de las inmediaciones de los muelles. Se produjeron varios incendios de gran violencia. Uno de nuestros aparatos de bombardeo no han regresado.

Londres — Los Ministerios del Aire y Seguridad Interior, comunican: Han sido arrojadas bombas sobre cierto número de lugares de Inglaterra en el día de hoy. Se causaron daños en los edificios de varios puntos de la región londinense, en una ciudad de Midlands y en algunos otros puntos.

Cierto número de personas resultaron muertas y otras heridas.

MEU CANTAR

En todo meu cantar eu desejava Por nel o mormorar das nosas fontes, E qu' o lume dos nosos horizontes, Nel, có espellar das rías se xuntara.

Eu quixera que nele se escoitara Esa bonga dos ríos cas suas pontes; Ese segredo bisbisar dos montes Cando o neboeiro sobre acume esvara.

Entón no ceo d' arte brillaría Como estrela de luz cada versíño; Cada cantiga miña entón sería

O que nos tempos que xa foron era A Via Lactea: a todo peligríño Do Belo, ata o subrime condusera!

Xosé RUBINOS.

-DEPORTES-

Lo que vimos en el partido «Frente de Juventudes».—«Arenal F. C.»

No vamos a intentar hacer una reseña del partido que en honor al popular y entusiasta falangista Germán celebraron los equipos del «Frente de Juventudes» y «Arenal F. C.» el pasado domingo en el campo de la Residencia de Estudiantes; nuestro objeto va a limitarse solamente a animar a los voluntariosos muchachos que sin temor al frío y sin sentirse animados por la afición lucharon con un ardor que para sí quisieran muchos distinguidos futbolistas de nuestros primeros equipos.

«Frente de Juventudes» fué mucho rival para el «Arenal, F. C.»; por tanto dejáramos a un lado la descripción de la «goleda» (6-1) para ocuparnos de los jugadores que destacaron en ambos onces.

Nos gustaron del equipo azul, Juan José Hernández, delantero centro; José Rodríguez, medio ala derecho; Antonio Martínez, extremo derecho y Juan Castro, interior derecho.

Juan José Hernández si sigue jugando con entusiasmo tendrá

un brillante porvenir en el deporte futbolístico de Santiago ya que sabemos escasean los delanteros centros. Tiene un fácil remate y pasa con facilidad a los extremos; además no tiene miedo a la hora de las realidades.

José Rodríguez, tiene entusiasmo y bastante habilidad con el esférico, pero o su puesto usual no es el de medio o de lo contrario ha de aprender que un medio ala sólo cuando esté más especializado en el ataque que en la defensiva no puede llegar hasta el área contraria con la facilidad con que él lo hacía intentando marcar; de ese modo cae en el grave error de desmarcar a toda la delantera, colocando en fuera de juego a sus compañeros atacantes.

Antonio Martínez, puede ser un buen extremo; tiene rapidez y sobre todo vista, y el defecto de colocarse hacia el centro.

Juan Castro jugó bien, sin otro defecto que ser un poco individual. Del «Arenal F. C.», sabemos que formaban buenos jugadores ya que se trataba de una selección; por esto adolecieron del defecto de falta de conjunto. Cada jugador iba hacia donde mejor le convenía y de aquí que aun cuando individualmente fuesen buenos jugadores, su equipo encajó 6-1.

No obstante su descolocación y desconcierto, apuntan buenas cualidades, Tito Piñero y el defensa izquierda durante la primera parte.

No queremos que nuestra opinión les desanime, sino por el contrario les sirva de estímulo, ya que seguimos firmemente en la opinión que estos muchachos y los equipos modestos donde juegan constituyen la cantera de donde hemos de sacar nuestros jugadores que llevarán a Santiago a triunfos muy próximos. A esta finalidad adelantamos que pensamos ocuparnos de exponer nuestras ideas sobre la organización de dos torneos, uno para equipos infantiles menores de 14 años y otro para equipos modestos. Estamos dispuestos a solicitar la ayuda de la industria y afición.

En esta encuesta crónica de «Lo que vimos», queremos hacer resaltar que el público fué escaso, pero que dentro de él y dando prueba de su gran deportividad y de su entusiasmo, encontramos a los conocidos jugadores, Sardiña, Vila, Bautis, Coto y Ruso entre otros.

Terminaremos con un ¡Hurray! a los modestos, para que no se desanimen y perseveren, augurándoles el triunfo.

Técnico y su Hermano

Llegada de cereales argentinos

Madrid, 7.—Días atrás llegó a Bilbao un cargamento de 4.000 toneladas de cereales en el «Cabo Buena Esperanza».

Procedente de la Argentina, al puerto de Gijón, ha llegado también el vapor «Monte Amboto» con cargamento de cereales. Este barco dejó mil toneladas en Las Palmas, mil en Vigo y unas 1.500 descargó en Gijón con destino a los abastecimientos de estas poblaciones.

El tiempo que hace

Madrid, 7.—El Boletín del Servicio Meteorológico da cuenta de que en toda España está el cielo cubierto o muy nuboso. Durante las últimas 24 horas se han producido algunas ligeras precipitaciones en la región Catábrica.

La temperatura, en relación con la de ayer, ha experimentado algún aumento.

Tiempo probable: Continuará en toda la Península el régimen de cielo nuboso y ambiente encajado. Algunas precipitaciones aisladas en la mitad septentrional de la Península y en Levante.

La temperatura máxima ha sido de 12 grados en Málaga y Murcia y la mínima de 6 grados bajo cero en Albacete y Lérida.

Quiénes crean que rehuyendo o falseando su inscripción en el censo de población eluden los impuestos legales, sepan que el censo no es el medio que el Estado emplea para descubrir al escondido.

DE LA VIDA LOCAL

EL NUEVO JEFE DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Entre los aciertos que en su régimen administrativo y de buen gobierno, ha tenido el actual Ayuntamiento compostelano, hemos de señalar, que acaba de hacer, de Jefe de la Guardia Municipal, a favor del Capitán de la Guardia Civil, en situación de reserva, don Bernardino Rodríguez García, pundonoroso militar del Benemérito Cuerpo, que cuenta, en el rico haber de sus méritos, con la hermosa partida de su afida honradez, mantenida y puesta en práctica a través de 40 años de patrióticos servicios, jalonados con la más brillante y fecunda actuación, austera y digna, aun en los tiempos en que la caballería y la hombría de bien, características del Capitán Rodríguez, eran consideradas como algo utópico y contrario a un estado de cosas, que han sido la humillación y la vergüenza de España.

Yo recordaré siempre, como una nota de la integridad y de la rectitud del nuevo Jefe de la Guardia Municipal de Santiago, su actuación en la villa de Padrón, con motivo de un mitin por mí organizado para la fundación, en aquella localidad, y en plena euforia republicana, de la «Unión Regional de Derechas», cuyo acto trataban de estorbar e impedir, con su efervescencia sectaria, los elementos de izquierdas, a pesar de la autorización que yo tenía de la autoridad gubernativa, con la que reclamé el auxilio de la Guardia Civil, al objeto del mantenimiento del orden público, mantenido que ha sido en efecto, con la sola presencia del Capitán Rodríguez, y dos números a sus órdenes, en el campo en donde el mitin derechista se celebraba, que transcurrió sin el menor incidente, tomando parte en él significadas personas de esta ciudad, testigos de aquel patriótico movimiento.

Aquí en Santiago, como Delegado de Orden Público y luego Capitán de la Guardia Civil, dejó, igualmente, bien patentes sus excepcionales dotes de mando, desarrollando una labor admirable y del más sano patriotismo, como la prestada en el suministro de carnes al Ejército, que todos recordamos.

Con la ejemplar ejecutoria de 40 años de servicios prestados a España, en el prestigioso Cuerpo de la Benemérita, el Capitán Rodríguez pasa a ocupar el cargo de Jefe de la Guardia Municipal de Compostela, en el que —no lo dude nadie— habrá de realizar una labor provechosa y útil para este pueblo, poniendo coto, con su fe y con su celo, a tantos y tan grandes abusos como venimos presenciando y soportando, contra los que nos hemos pronunciado más de una vez, llevados de nuestro gran amor a Santiago, cuna del arte, de la tradición y de la historia, motivos de su reconocida inmortalidad.

Yo he de felicitar, con toda la efusión de mi alma, al nuevo Jefe de la Guardia Municipal compostelana; pero felicitación mayor, si cabe, se a he de tributar al Excmo. Ayuntamiento, por el plausible acierto de la designación, y al pueblo de Santiago por lo que irá ganando con el nombramiento que celebramos, pues que el Capitán Rodríguez, al frente hoy de la Guardia Municipal, como ayer de la Guardia Civil, ha de ser un exacto cumplidor de su deber, y hará cumplir a los demás con el suyo, que es la única manera de conseguir un armónico desarrollo en la vida de todas las actividades, y en la de las de Compostela, dicho sea sin ofensa para nadie, hay mucho que hacer y que cumplir, y no es ciertamente, por falta de llamamientos a la atención de todos, en los que, talvez, nos hemos excedido, impulsados por lo mucho que deseamos y queremos para Santiago, causa de nuestros amores y de nuestras complacencias.

Compostela.

Andrés Sánchez G. Adenza.

SUBSIDIO FAMILIAR

Se advierte a los señores Empresarios que cotizan para el Subsidio Familiar, deben recoger en la Oficina de la Subdelegación del Instituto Nacional de Previsión, Quintana, 3, el impreso de la estadística semestral, que deben presentar cubierta en dicha Oficina, al mismo tiempo que hacen el ingreso de las cuotas de dicho Subsidio correspondiente al mes de diciembre y cuyo plazo termina el día 14 del corriente.

La actitud del Japón contra Inglaterra

Tokio, 7.—El ministro del Exterior del Japón, Matsuka, ha presentado hoy al embajador de Inglaterra una protesta contra el incidente ocurrido en las Bermudas, donde nueve japoneses que se dirigían a Lisboa fueron detenidos y vejados por las autoridades británicas.

El ministro hizo saber que las medidas tomadas por las autoridades inglesas constituyen un abuso de los derechos de guerra y un acto ilegal que viola los derechos de libertad de los súbditos del Japón, que es un Estado neutral.

Matsuka ha pedido que el Gobierno británico abra inmediatamente las gestiones necesarias para liquidar el incidente a satisfacción del Japón.

Tokio, 7.—La forma de proceder de los ingleses contra los viajeros japoneses a bordo del «Clipper», es criticada severamente por Mogi, corresponsal del Tokio Ashai Simbun, que se encontraba también entre los viajeros. Comenta el corresponsal que estos actos se deben a la inquietud provocada en los ingleses por la guerra Diez empleados británicos—añade—registraron las maletas y ropas de los viajeros y se incautaron de todas las cartas y documentos así como de las provisiones y del

jabón. Los viajeros estuvieron constantemente vigilados como si se tratase de criminales. Además a gunos neutrales que se encontraban entre los viajeros, fueron tratados de idéntico modo que los japoneses. Un conde de Liechtenstein, se puso casi loco de cólera porque le fueron requisados 23.000 dólares.

Tokio, 7.—El almirante N. Kimura ha hecho a los periodistas declaraciones sobre la situación en el Pacífico.

Los norteamericanos—manifestó—desconocen la fortaleza actual del Japón y creen que podrán debilitar al imperio mediante cierta presión económica. Pero se equivocan si creen que los japoneses permitirán esta actitud. El Japón no cederá un solo paso, porque el nuevo orden en Asia Oriental es una cuestión de vida o muerte. El Japón debe prepararse en su propio interés, contra un posible ataque de los Estados Unidos. De esta manera tal vez sea evitada una guerra en el Pacífico, pero si los japoneses intentan acudir a los Estados Unidos, éstos estimarán aumentada su potencia y se llegará a un encuentro violento de manera inevitable.

Tokio, 7.—El portavoz de información del Gabinete japonés ha declarado ante los periodistas que desde ahora en adelante utilizará el idioma japonés en sus entrevistas con los informadores, en vez del inglés como se venía haciendo hasta la fecha. De esta manera se dará satisfacción a los periodistas nipones y se seguirá el ejemplo de lo que se practica en otras partes del mundo.

Tokio.—El almirante N. Kimura ha hecho unas declaraciones a la prensa sobre la situación militar en el Pacífico. Los norteamericanos—dice el almirante—desconocen la fortaleza de la posición actual del Japón, y creen que podrán debilitar al imperio mediante cierta presión económica. Pero se equivocan si consideran que los japoneses permitirán esta actitud. Japón no cederá un

Por poco dinero puede usted adquirir artículos de escritorio y otros objetos en LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1

un solo paso, porque el nuevo orden en Asia Oriental es una cuestión de vida o muerte. Japón debe prepararse, en su propio interés, contra un posible ataque de los Estados Unidos. De esta manera tal vez sea evitada una guerra en el Pacífico. Pero si los japoneses intentan eludir a los Estados Unidos éstos estimarán aumentada su potencia y se llegará a un encuentro violento de manera inevitable.

Delegación de Abastos de Santiago

Aviso importante

A partir del día de hoy se procederá al despacho de los suplementos de azúcar para niños menores, por el orden que se señala siempre y cuando haya transcurrido un mes, desde la fecha en que hayan recibido el cupo anterior, debiendo abstenerse de presentarse todos aquellos que no se encuentren en las condiciones aludidas:

Día 8—Los suplementos registrados con los números 1 al 200.
Día 9—Id id id id, 201 al 400.
Día 10—Id id id id, 401 al 600.
Día 11—Id id id id, 601 al 800.
Día 13—Id id id id, 801 en adelante.

Racionamiento de pan

Con el objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto por la Superioridad a partir del jueves 9 del corriente y hasta el 11 inclusive se efectuará nueva inscripción de los clientes inscriptos en cada panadería, para lo cual a las horas de oficina y en el día de hoy deberán los industriales panaderos recoger los impresos para la confección de relaciones de clientes, que deberán presentarse por duplicado, y de las que se le devolverá una ejemplar debidamente sellado una vez comprobadas.

Esta inscripción se hará mediante presentación de la tarjeta o libreta de racionamiento correspondiente a la primera el cupón número 83 que servirá de justificante de haberla realizado y por lo que afecta a las libretas se señalará en las mismas el nombre de panadero o en caso de tenerlo el de la panadería. Tomarán buena nota de la categoría en que oportunamente hubiesen sido clasificados y no realizarán anotación alguna de las tarjetas o libretas en las que no conste la diligencia de CLASIFICADO y con el correspondiente sello.

Las libretas se relacionarán independientemente de las tarjetas no haciéndose constar los datos relativos a categoría, familiares y cantidad de pan, pues estos serán cubiertos en estas oficinas.

El público realizará directamente la inscripción en las panaderías de las que sea cliente habitual en el plazo que sea señalado, advirtiéndose que cualquier alteración que se cometa en las tarjetas que pueda representar ánimo injustificado de lucro se sancionará con todo rigor.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento. Santiago, 8 de enero de 1941.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Mc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30).

13.30, Apertura de la estación; Sentencia de día; La noche del ramo, Haedo; Canción de marinos, Fernández; Danza de San

Juan, Lázaro; Marta, Flotow; Largo, Haendel.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14.15, Información regional.

14.30, Orquesta: Navarra, Albeniz; El anillo de hierro, preludio, Marqués; Campanonea, Maza; Danzas húngaras número 1 y 3 Brahms.

15, Música ligera.

15.30 Fin de la emisión.

Emisión de las 20.30 a 23.

20.30, Apertura de la estación, Música de baile.

20.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Recital de violín: Aria, Bach; Himno al sol, Rimsky Korsakow; Minuetto, Boccherini; Tamborín Chino, Kreisler.

21.20, Orquesta: El triunfo del amor, Lullí; Preludi y marcha, Lullí; Venusberg, obertura, Wagner.

21.50, Música variada.

22, Información regional.

22.15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

23, Cierre de la estación.

NOTICIAS

Hoy fué abierta a los peatones la nueva acera (primer trozo) del Camino Nuevo en su unión con la voladiza que corre a lo largo de las huertas de la Calle Nueva hasta el inmueble del capellán del Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados.

En el otro trozo (hacia Tras del Pilar) prosiguen los trabajos por la Brigada municipal. Las obras se realizan a base de la fijación de la baranda. Seguimos entendiendo que también se ejecutará la obra de traer a la línea el tortuoso muro que existe casi al final de la avenida.

Conviene que los propietarios de las fincas no olviden la obligación en que se hallan de recoger las aguas pluviales, pues de lo contrario de poco valen las aceras si al cruzarlas los ciudadanos se es «obsequia» con el chaparrón de las cañerías.

En la tarde del lunes y en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita María de los Angeles Concheiro García y el médico de La Lama (Pontevedra) don Máximo Cortizo Justo.

La novia vestía un precioso traje de crepón blanco y el novio de rigurosa etiqueta.

Bendijo la unión el párroco de San Fructuoso y Santa Susana don Jesús Calvo Espiñeira.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña María Concheiro García y su esposo don José González Triana.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia don José Samuel Riberes, don Manuel Sanguineto Pico, don Pedro Losa Bondad y don Manuel Concheiro García, y por el novio don José Arjona Gende, don Celestino Cecina, don Gumersindo Salino Buhigas y don Rafael Grande.

Terminada la ceremonia dirigiéronse los familiares e invitados al «Hotel Compostela», en donde fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Felicidades les deseamos en su nuevo estado.

Por estimar que su actuación no se ajusta a lo que debe estimarse como norma y guía para los cargos públicos en la nueva España, el gobernador civil de la provincia de Orense don Casiano Costas Posada, dispuso el cese inmediato de don Ceiso Sendón Rey, en el cargo de gestor municipal en aquel Ayuntamiento.

Ayer ingresó en el Gran Hospital Daniel López Vázquez de 17 años, domiciliado en la calle de Sar, que presentaba una herida de carácter gravísimo, en la parte superior y media del tórax, por proyectil de arma de fuego.

Momentos antes, en una peluquería de la Algalia de Arriba, en la que prestaba servicios examinaba una pistola con su compañero José López Pérez, que éste había encontrado en la calle de San Roque, según manifestó.

El examen del arma lo hicieron con tal mala fortuna, que se disparó, resultando herido Daniel.

A las doce principiará mañana el concierto musical en la Alameda, ajustándose a este programa:

PRIMERA PARTE «La Giraldita», pasodoble, Juanrranz.

«Rondalla aragonesa», VI danza, Granados.

«La del manajo de rosas», selección, Sorozabal.

SEGUNDA PARTE «Castilla», seguidillas, Albeniz.

«Luisa Fernanda», selección, Torroba.

«Cantigas e Agarimos», pasodoble, B. del Río.

Rindió su alma al Todopoderoso en la barriada del Espíritu Santo, Josefa Souto Sánchez, de 36 años, casada.

Recibimos atento B. L. M. de don Juan Seijo Vilela, ofreciéndonos en el cargo de jefe de Teléfonos en el centro de Santiago

Reconocidos a la atención.

Ante el Tribunal Provincial de lo Contencioso administrativo de Pontevedra se interpuso recurso por don Juan Gil Sequeiros y otros, contra resolución del Tribunal Económico, desestimando reclamación formulada sobre devolución de cantidades ingresadas por substitutos de utilidades.

Murió en la Angustia Manuela Blanco Rodríguez, de 59 años, casada.

Los mozos que a continuación se mencionan pueden pasar a recoger documentos en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento:

Manuel Salteiro Ferro, Manuel Sigler Fernández Jiménez, José Sánchez Brea, Ramón Sobrino Lorenzo, Ricardo Solar García, Antonio Valeiras Pintos, Antonio Varela González, Manuel Vázquez Varela, Reinaldo Vila González, José Viqueira Castiñeiras, Jesús Viqueira Silveira, Jesús Seoane Rey, Antonio Señaris Aparicio, Venancio Refojo Martínez, Luis Ramos Noya, José Pombo Suárez y un pariente de Tomás Cao Pereiro.

De ciento dos años extinguió su vida en El Ferrol el Caudillo Josefa Rivero Moyriz.

Ayer se posesionó del cargo de jefe de la Guardia municipal don Bernardino Rodríguez, a quien agradecemos el atento B. L. M., ofreciéndonos en el cargo, al que correspondemos

Los súbditos portugueses residentes en esta ciudad Raúl da Costa Tobares y Antonio Veresino Vilariño deben pasar por el Negociado de Exhortos del Ayuntamiento.

Murió en San Esteban de Abelleira (Muros) el presbítero don José Fernández Lestón.

Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en los días 6 y 7 a la cantidad de 7 019 20 pesetas.

Ante la sala de gobierno de la Audiencia Territorial, prestó juramento como abogado, don Francisco Jiménez de Llano, quien quedó incorporado al ilustre colegio de la capital.

En cumplimiento de lo que ordena el artículo quinto de la Ley de 27 de septiembre último, se hace saber que Manuel Rodríguez Careu mayor de edad, industrial, vecino de Bouzas, Vigo, condenado en expediente de responsabilidad civil al pago de 10 000 pesetas, no las ha hecho efectivas en su totalidad, por lo que se concede un mes de plazo a cuantos han incumplido las disposiciones contenidas en dicha Ley y en la d Responsabilidades Políticas o en otra forma hayan participado en la ocultación o evasión de bienes de los sancionados, para que hagan las declaraciones oportunas y cumplan las disposiciones antes citadas, bajo apercibimiento de que, transcurrido dicho plazo, incurrirán en las responsabilidades

que señala el artículo cuarto de la Ley primeramente citada.

—E Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas, resolviendo recurso de revisión, dictó sentencia condenando al vecino de Pontevedra, Clemente Martínez, a cinco años de inhabilitación para toda clase de cargos de mando y de confianza del Estado, Provincia o Municipio y de los Organismos sindicales

—Habiendo satisfecho totalmente la sanción económica impuesta, recobraron la libre disposición de sus bienes Manuel Rosendo Barreiro, de Lagartoñas; José Méndez Boquete, de Valga; Manuel Claudio Iglesias Soñeira, de Janza; José Arribas Hermida, de Meis; y Manuel Prado, de Padrenda.

Dejó de existir en Larafío Andrea Vieites Dono, de 56 años, soltera.

Después de los trabajos realizados para poner a flote el vapor pesquero «Pepe» que durante el temporal del día 2 del actual se estrelló contra el muro del muelle de Bouzas, al cual estaba amarrado, se pudo examinar las bodegas del mismo, en las que apareció el cadáver del tripulante del referido barco, Manuel Vila Figuerola, que al ocurrir el accidente no fué encontrado por lo que se supuso pereciera ahogado

La Fiscalía provincial de Tareas de Orense impuso las siguientes sanciones:

A don Aproniano Gabilán López, de Carballino, 10 000 pesetas de multa, cierre del establecimiento por tres meses e incautación de tejidos, por tener éstos sin el precio de venta al público; a doña Elena Pato Bermúdez, de Orense, por depósito clandestino de jabón, 1 500 y cierre por tres meses; a don Deifin Nogueiras Pérez, de Fontela Sandianes, 4 500, cierre por tres meses e incautación de tejidos, por tener éstos sin marcar y vender pan a precio abusivo; a don Claudio Sampedro Hermida, de la Peroja, 1 000, inhabilitación por tres meses para el ejercicio de la industria e incautación de tejidos y carretes de hilo, por venta de tejidos sin las condiciones legales.

Ingresó en el Hospital de Pontevedra en estado gravísimo, el vecino de Ventosela, Eladio Coufiago Soto, que fué arrollado por un tren en la estación de Redondela. Hubo necesidad de amputarle la pierna izquierda, con pérdida del muslo superior.

La Comisión gestora provincial en sesión ordinaria celebrada ayer nombró una ponencia constituida por los señores García Diéguez y Botana para que se pongan al habla con las restantes Diputaciones gallegas y con la Junta de gobierno del Manicomio, para buscar una solución armónica en el problema del aumento de precio de las estancias que devenguen los dementes pobres que sostiene la Diputación en el Manicomio de Conjo.

Aprobáronse varias cuentas de gastos por diversos conceptos, y entre ellas una de 35 148 pesetas correspondiente a las estancias de los dementes pobres de esta provincia en el citado establecimiento.

Finalmente se dió cuenta de una carta del alcalde de Santiago ofreciendo los terrenos precisos para la construcción de nuevo Colegio de Sordomudos, y se acordó ordenar al arquitecto provincial la confección del proyecto de edificio correspondiente.

Como ya es sabido, el inmueble se levantará en La Espiñeira, construyéndose, además, una carretera de acceso al Colegio en el camino que media entre las fincas de don Arturo Ruibal Castro y don Plácido Castelo Losada, al final de Las Barreiras.

Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica las siguientes disposiciones.

De la Jefatura del Estado. Decreto concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a varios ministros.

De Justicia. Concediendo libertad condicional a varios penados.

De Asuntos Exteriores. Disposición sobre constitución del Consejo de la Hispanidad y determinando las personas que han de componerlo, figurando como Presidente del mismo el ministro de Asuntos Exteriores.

El V Congreso de la Sección Femenina Madrid—La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange, Pilar Primo de Rivera, acompañada de varias camaradas y jerarquías de la mencionada Sección, salió de Madrid para asistir al V Congreso que ha de celebrarse en Barcelona.

Funerales por el general Lorente Zaragoza—Con asistencia del ministro de Asuntos Exteriores,

Salón Teatro EXCLUSIVAS BALET Y BLAY presenta EI REY del DINERO con Angelo Musco EN ESPAÑOL

Seis veces más divertida que cualquiera otra película HABLADA EN ESPAÑOL

Estrena hoy un film moderno, dinámico y estridentemente cómico

Catalina Borato, María Demis, Vittorio de Sica

Registráronse hoy los nacimientos de Juan Boga Mallou, María del Carmen Insua Iglesias Antonio Iglesias Porto y María del Carmen Pernas Fernández.

«El valle de los icaros»

Con éste título nos presenta mañana Jueves de gran Moda, la pantalla de los éxitos; la de Capitol un deslumbrante estreno 1941 que sin duda ha de resultar un acontecimiento inusitado por los grandes valores que reúne.

«El valle de los icaros» es una producción que exalta las grandiosas gestas de la aviación en un conjunto incomparable de heroísmo y sacrificios.

Chester Morris, el sobrio y admirado actor americano, crea un personaje central de esta magna película que supera a todo lo que nos tiene presentado. Es indiscutiblemente esta su mejor interpretación de un papel que va maravillosamente a su dinámico y excepcional temperamento artístico.

Le segunda con indubitable acierto la nueva estrella femenina Whitney Bourne que está llamada a figurar en destacado lugar en los elencos cinematográficos.

«El valle de los icaros» es en resumen una película de las que saben apreciar los buenos aficionados. Hablada en español, es un triunfo más de Capitol que sigue manteniendo la supremacía en la proyección de las grandes películas.

Completa el programa el último y excelentemente informado Noticiero Fox con los más recientes sucesos mundiales.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer resultó premiado el número 249

ULTIMAS NOTICIAS

La aviación británica

Londres—Según informaciones oficiales, los aviones británicos no efectuaron vuelo alguno durante la noche de martes al miércoles.

Después del discurso de Roosevelt Tokio—Todos los periódicos japoneses se ocupan ampliamente del discurso pronunciado últimamente por el Presidente norteamericano.

Atacan con dureza las palabras dichas por Roosevelt las que califican de una declaración de guerra de los Estados Unidos.

Afirman que el japon se preocupará únicamente de la forma que desarrollará los puntos políticos expuestos por el Presidente norteamericano en su último mensaje.

Aumento de aviación

Washington—La esposa del Presidente Roosevelt, declaró que estaba acojonada por la fría acogida que había tenido el mensaje pronunciado por su esposo, en determinados sectores de la opinión y sobre todo entre los elementos que constituyen el partido republicano.

El equipo nacional que jugará en Lisboa Madrid—El seleccionador nacional de la Federación de fútbol dará a conocer esta tarde a última hora la selección nacional que se enfrentará con la selección portuguesa.

El señor Tens, hablará por el micrófono de «Radio Madrid», dando los nombres de los seleccionados.

Disposiciones oficiales

Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica las siguientes disposiciones.

De la Jefatura del Estado. Decreto concediendo la Gran Cruz de Isabel la Católica a varios ministros.

De Justicia. Concediendo libertad condicional a varios penados.

De Asuntos Exteriores. Disposición sobre constitución del Consejo de la Hispanidad y determinando las personas que han de componerlo, figurando como Presidente del mismo el ministro de Asuntos Exteriores.

Madrid—La Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange, Pilar Primo de Rivera, acompañada de varias camaradas y jerarquías de la mencionada Sección, salió de Madrid para asistir al V Congreso que ha de celebrarse en Barcelona.

Funerales por el general Lorente Zaragoza—Con asistencia del ministro de Asuntos Exteriores,

TE-BAILE

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, maravilla mecano-científica, que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. HERNIUS, construido expreso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en SANTIAGO en el Hotel Compostela el día 9 del corriente. NOTA: En Pontevedra el día 10 en el Hotel Engracia. Visita de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Casa Central: GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS». —Rambla Cataluña, 43, 1.º—BARCELONA.

los hijos del finado, autoridades y numeroso público se celebraron esta mañana los funerales por el alma del general Lorente, padre del actual subsecretario de Gobernación.

AVISO.—El Doctor Rey Busto suspende su consulta de aparato Digestivo, Nutrición y Reumatismos hasta el primero de febrero próximo.

JESUSA RIAL, DE FERNÁNDEZ, Profesora en Partos. Practicante en Medicina y Cirugía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. Rúa de San Pedro, 34. Tel. 1085.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos. con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º Teléfono 1.485.

VENTA.—Se hace de una barrendera eléctrica marca «Lux». Razón en la calle de la Rúa Nueva, 17, 1.º

CLINICA DEL DR. MERINO—Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERAPIA Y RADIUM. Preguntario, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

Asociación de la Propiedad S. A. Centro de Administración de Propiedad Urbana, Industrial y Mercantil Se vende la casa número 4 del Cantón del Toral. Información: Calderería 50, 2.º

VENTA Se vende la casa número 4 de la calle de los Laureles de esta ciudad. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la farmacia del señor Gómez Ulla. Telf. 1989.

VENTA Se vende la casa número 36 de la calle de San Francisco y la número 16 de la Calle Nueva, con huerta, que confina con la Avenida de Rosalía Castro, de esta ciudad. Ambas son libres de gravamen y están inscritas en el Registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la farmacia del señor Gómez Ulla). Teléfono 1989.

¡ATENCIÓN! Peluquería de Señoras «NARCY» Como regalo de Navidad y hasta fin de año: Permanente, garantizada, 12 ptas. Permanentes a domicilio, 15 ptas. Especialidad en peinados, tintes, cortes de pelo. Calle de Gelmírez núm. 20.—1.º SANTIAGO



MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA Sensacional ESTRENO 1941 El VALLE de los ICAROS Chester Morris Whitney Bourne EN ESPAÑOL ¡Un hito, excepcional, dinámico y emocionante! Estreno del más reciente NOTICARIO FOX, con los más resonantes sucesos mundiales.

PRINCIPAL Hoy y MAÑANA Sensacional estreno 1941 de la sorprendente superproducción Imperial Films Han raptado un hombre Una película moderna Hablada en ESPAÑOL cuyo interesante tema y sorprendente realización la catalogan como arquetipo del cine actual. Tres grandes astros: Catalina Borato, María Demis, Vittorio de Sica

Salón Teatro EXCLUSIVAS BALET Y BLAY presenta EI REY del DINERO con Angelo Musco EN ESPAÑOL Estrena hoy un film moderno, dinámico y estridentemente cómico

¡ATENCIÓN! Peluquería de Señoras «NARCY» Como regalo de Navidad y hasta fin de año: Permanente, garantizada, 12 ptas. Permanentes a domicilio, 15 ptas. Especialidad en peinados, tintes, cortes de pelo. Calle de Gelmírez núm. 20.—1.º SANTIAGO Seis veces más divertida que cualquiera otra película HABLADA EN ESPAÑOL